

Mahón, sábado 4 de Marzo de 1899

El Grano de Arena

REVISTA CATÓLICA SEMANAL

CON CENSURA ECLESIASTICA



AÑO V



NÚM. 209



BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayer: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Economo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.

El que no recoje conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA MARZO

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

El sufrimiento cristiano

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en unión vuestra.

PROPÓSITO

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.^a El cumplimiento Pascual.
- 2.^a Los niños y niñas de primera Comunión.
- 3.^a Propagación de la devoción á San José.

Siete conversiones.—Acierto en varios asuntos de mucha importancia.—Buen éxito en otros.—Espíritu de caridad para una celadora.—Tres enfermos.—Una familia muy necesitada.—Protección para otras cuatro.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

- Día 9.—Santa Francisca, Viuda.
„ 19.—San José, Esposo de Nuestra Señora.

†

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las almas de todos los asociados difuntos.

A. M. D. G.

CONTINÚA LA CARTA PASTORAL DEL EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO

I

Mucho empeño ha puesto Dios de su parte en reservarse para sí un día de la semana, y á fin de mejor darlo á entender á los hombres quiso rodear el precepto de la observancia del sábado de tan extraordinario aparato, que en esto ningún otro precepto de su santa ley puede comparársele.

En la primera página de los libros santos, Moisés, autor del Pentateuco y legislador del pueblo hebreo, describe la obra de la creación del mundo desde que los cielos y la tierra salieron informes y como vacíos de la nada á impulsos de la palabra omnipotente y creadora de Dios, hasta que fueron completos y perfeccionados todos sus adornos. Lo que pudo hacerse en un instante, se desenvuelve y se desarrolla sucesivamente y por maravillosa gradación en seis períodos de tiempo que allí se llaman días, con distinción de mañana y tarde, y juntos los seis forman el *Hexámeron* ó sea la semana; y cuando ya la luz del primer día, el sol y las demás lumbreras del firmamento esparcían sus resplandecientes rayos sobre la naturaleza exuberante y lozana poblada de toda suerte de animales en el agua, en la tierra y en el aire, cuando los mares se agitaban encerrados entre murallas de arena y el hombre tomaba posesión del jardín delicioso que Dios habia plantado desde el principio para que le cultivase y guardase, descansó el Criador de todas las operaciones que habia hecho y bendijo el día séptimo y le santificó, por cuanto habia cesado en él de todas las obras que crió hasta dejarlas bien acabadas (1).

1 Gén. II, 2, 3.

Este descanso misterioso de Dios, que nunca se fatiga ni está ocioso (1), es una manera de enseñar al hombre el modo como debía santificar aquel día conmemorativo de la creación del mundo y de su propia creación, recuerdo perenne de los beneficios que el Señor le había prodigado haciendo que todas las demás criaturas sobre la haz de la tierra le ayudasen á cumplir los fines secundarios de su existencia terrenal, para alcanzar la posesión de Dios que es su último y más levantado fin. Y aun cuando este descanso no fuese formalmente preceptuado desde el principio, entendieron los hombres que debían guardarlo y de hecho lo guardaron, como se desprende de lo que acaeció en el desierto, antes de ser promulgado en el Decálogo en el monte Sinaí, con ocasión de enviar el Señor á su pueblo peregrino el milagroso maná. Lloviéndoles cada día aquel pan del cielo, cuanto bastaba para el sustento de cada uno, el sexto día lo recogieron en doble cantidad, esto es, dos medidas de gomor por cabeza; de la cual vinieron á dar cuenta á Moisés todos los príncipes del pueblo. Y él les dijo: «Esto es lo que tiene ordenado el Señor. Mañana es el día de Sábado, cuyo descanso está consagrado al Señor. Haced, pues, hoy todo lo que tengais que hacer, y coced lo que haya de cocerse y todo lo que sobrase guardadlo para mañana (2). Reflexionad que el Señor os ha encargado la observancia del sábado, y por eso el día sexto os da doblado alimento (3).»

De donde se sigue el gran empeño que Dios ponía en que fuese de absoluto descanso de trabajos corporales el día consagrado á Él, pues no abundando en lo supérfluo como tampoco falta en lo necesario, hizo el prodigio de duplicar el maná la víspera del sábado, para que durante él nadie trabajase en recogerlo.

Igualmente se echa de ver que no era cosa nueva, sino muy antigua, el abstenerse de toda obra servil en el día del Señor, por las palabras con que Dios manifestó á Moisés cual era su voluntad en este punto capital de la legislación de los hebreos: «Acuérdate de santificar el día de sábado. Los seis días trabajarás todas tus labores: más el séptimo día es sábado ó fiesta del Señor Dios tuyo. Ningún trabajo harás en él, ni tú, ni tu hijo, ni tu hija, ni tu criado, ni tu criada, ni tus bestias de carga, ni el extranjero que habita dentro de tus puertas, por cuanto el Señor en seis días hizo el cielo, y la tierra, y el mar y todas las cosas que hay en ellos, y descansó el día séptimo: por esto bendijo el Señor el día de Sábado y le santificó (4).» Como si esto no bastase, para que más entendiese el pueblo de Israel la suma importancia que tenía este man-

1 Joan V, 17.

2 Exod, XVI, 23.

3 Ibid. V, 29.

4 Exod. XX, 8-11.

damiento, de nuevo habló el Señor á Moisés y le dijo: «Amonesta y di á los hijos de Israel: mirad que guardéis mi sábado: porque él es un monumento establecido entre mí, y vosotros, y vuestros descendientes, á fin de que reconozcais que yo soy el Señor que os santifico. Guardad mi sábado porque es sacrosanto para vosotros: el que le violase será castigado de muerte: el que trabajase en ese día perecerá en medio de su pueblo. Durante los seis días trabajaréis; más el día séptimo es el sábado, descanso consagrado al Señor. Cualquiera que en tal día trabajase será castigado de muerte. Observen los hijos de Israel el día de sábado y léenle y celérenle para siempre de generación en generación. Pacto es sempiterno entre mi y los hijos de Israel, y monumento perpétuo» (1).

A pesar de una tan explícita disposición y de repetirse con tan soberanas instancias este mandato no será la última vez que se recuerde al pueblo lo que debía guardarse el día santificado. En los libros del Pentateuco, los de Esdras, restaurador de la ley y del templo después del cautiverio de Babilonia, y lo mismo los profetas mayores, constantemente insisten en esto, dejando entender que el descanso sabático era como una de las bases principales de la vida religiosa del pueblo de Dios y columna principalísima de su existencia nacional; atribuyéndose á su inobservancia el enojo del Señor, y los castigos con que afligía á los hebreos, según se lee en este pasaje de la profecía de Ezequiel: «Los hijos de la casa de Israel me provocaron á ira en el desierto, no se condujeron según mis mandamientos, y despreciaron mis leyes que dan vida al que las observa, y violaron sobremana mis sábados. Resolví, pues, derramar sobre ellos mi indignación en el desierto, y destruirlos (2).»

Más si son grandes las amenazas y los castigos que Dios envía á los transgresores de esta ley, son también grandes las alabanzas y los premios que se prodigan y se prometen á los que son sus fieles guardadores. «Bienaventurado el varon que observa el sábado y no lo profana (3).» «Si te abstuvieres de caminar en día de Sábado y de hacer tu voluntad en mi santo día y llamares al sábado día de reposo y santo á la gloria del Señor y solemnizares con no volver á tus andadas, ni hacer tu gusto, ni contentarte solo con palabras; entonces tendrás tus delicias en el Señor, y yo te elevaré sobre toda terrena altura; y para alimentarte te daré la herencia de Jacob tu padre (4).» A estas hermosas palabras del profeta Isaías, añadamos como complemento, pues en ellas van juntas las promesas y las amenazas, estas muy significativas de Jeremías: «Si vosotros me escuchareis, dice el Señor,

1 Ibid. XXX, 13-17.

2 Ezech. XX, 13.

3 Isai. LVI, 2.

4 Ibid. LVIII, 14.

de suerte que no introduzcáis cargas por las puertas de esta ciudad en día de sábado y santificareis el día de sábado, no haciendo en él labor alguna, seguirán entrando por las puertas de esta ciudad los reyes y los príncipes sentándose en el trono de David, y montando en carrozas y caballos, así ellos como sus cortesanos los varones de Judá y los ciudadanos de Jerusalem, y estará la ciudad para siempre poblada. Y vendrán de las otras ciudades de Judá, y de la comarca de Jerusalem, y de la tierra de Benjamín, y de las campiñas y de las montañas, y de la parte del mediodía á traer holocaustos, y víctimas, y sacrificios, é incienso, y lo ofrecerán en el Templo del Señor. Pero si no obediereis en santificar el día de sábado, y en no acarrear cargas, ni meterlas por las puertas de Jerusalem en día de sábado, yo pegaré fuego á estas puertas, fuego que devorará las casas de Jerusalem y que nadie apagará (1).»

(Se continuará.)

¿AL SENTIDO COMÚN?

(LIGERO ESBOZO)

«Combatieron á Hume, apoyándose principalmente en el sentido común, varios filósofos.....» (2)

Al sentido común recurrieron, como desfaceador de entuertos, varios filósofos ya desde el siglo pasado, para combatir teorías perniciosas apenas se mostraron claramente; sí, al sentido común apelamos; porque la falta de sentido resultó y ha continuado resultando del abuso de la especulación filosófica apartada de los grandes ideales, de las grandes verdades; que así como la exhuberancia en la materia descompone y corrompe, á veces, así la exhuberancia intelectual desbordada ha producido la duda y la negación.

Sentido común, repetimos, porque solo falta despertarlo en muchas inteligencias extraviadas para volverlas á la realidad y á la razón verdadera; porque, si es cosa sabida y demostrada que pocos hombres hay verdaderamente ateos, no tan pocos quizás, pero no muchos relativamente son los positivistas y materialistas que carezcan de sentido moral, y no comprenden que sus teorías falsean por su base y débiles son los argumentos que pueden oponer á la sana crítica, á la reflexión sesuda. No lo reconocen en público; pero lo confiesan privadamente y con cierto sarcasmo y burlona sonrisa; ahí tenemos esa distinción que se ha hecho, y se pretende imponer,

1 Jerem. XVII, 24, 27.

2 Rubió y Ors—Epítome de Hist. Univ.

de la convicción en la vida privada y de la conveniencia en la vida pública.

Empirismo, materialismo, racionalismo, positivismo, filosofismo, excepticismo, naturalismo, deísmo, panteísmo, ateísmo..... y tantos istmos sin península; ¿qué son sino nombres distintos de escuelas muy semejantes? Como las heregías en religión, mucho se parecen en el fondo, y bien viene aquí decir que «le nom ne fait á la chose».

Ya sean los sofismas disparando á la verdad; el entronizamiento de la materia para mejor satisfacer sus apetitos; la duda en todo para eximirse de creer en algo que pueda conducir á creencia mayor; hablar de reforma para no admitir lo existente que estorba; desdeñar las bellezas de la metafísica para que no eclipsen y confundan utilitarias lucubraciones de mezquinos intereses; prestar solo crédito á las causas físicas para rechazar lo sobrenatural; reconocimiento de un Dios pero no de una religión para sustraerse á sus preceptos; la universalidad como Dios para no acatar un Dios personal; siempre el error con sus falacias mil tratando de acallar la verdad, tal vez, á causa de *ese odio*, diremos con el P. Ceferino González, *de ese encono profundo y misterioso contra la verdad que palpita en el fondo del corazón humano, que airado se levanta contra ella* porque se impone y protesta la verdad y serena y tranquila denuncia la falsía, porque severo mentor nunca agradó, y..... en materia de errores, el más práctico el ateísmo: negando á Dios todo puede negarse, la mayor libertad de criterio es prescindir de él, como la mayor libertad de conciencia es llegar á no tenerla. Todo lo cual es sentido común.

A.

Febrero 99.

SEMANA

ACLARACIONES

Fresco está todavía el recuerdo de la gran impresión que produjo en la alta sociedad de la Corte, la publicación de la novela «Pequeñeces» escrita por el Rdo. Padre Coloma. Todo el mundo creyó ver en Currita Albornoz y demás personajes de aquella obra, retratos vivos de personas existentes en la coronada villa, á quienes se apuntaba con el dedo en aquella sociedad fusti-

gada por la acerada pluma del Rdo. Padre. Y sin embargo, nada más lejos de la verdad: el autor se limitó á fotografiar de mano maestra los cuadros de la vida real que á cada momento se presentaban á su vista perspicaz, y el Padre, observador atento y excelente narrador se contentó con trasladarlos al papel sin intento de zaherir á nadie y sólo con el laudable propósito de poner al descubierto la fealdad del vicio, despertando con poderoso acicate á las almas narcotizadas con los vapores emanados de una vida nada conforme con las prácticas austeras de la virtud.

Publicamos nosotros en nuestro número anterior un ligero boceto de costumbres no madrileñas, combatiendo esa devoción á la moderna que permite ser miembros más ó menos conspicuos de una cofradía y bailar al mismo tiempo el más ó menos desenvuelto *pas á quatre*, y alguien ha querido ver en nuestro artículo retratadas ciertas personalidades y zaheridas determinadas familias.

No ha sido éste por cierto nuestro ánimo. Quien haya interpretado mal nuestras palabras ó les haya supuesto una aviesa intención que no teníamos, sepa que está lastimosamente equivocado; pero si otros se han visto en nuestro artículo retratados de cuerpo entero y se aplican á sí mismos observaciones hechas en tésis general, esto, no está en nuestra mano el evitarlo.

Una sola observación para terminar con este enojoso asunto: los que creen que con amenazas más ó menos encubiertas han de hacernos desviar del camino emprendido, sepan que nos hemos trazado una línea de conducta que no hemos de torcer por ninguna clase de consideraciones, y si se intenta atacar nuestra independencia de escritores católicos, conste que estamos dispuestos á sostener nuestros derechos del modo que nos indique nuestra conciencia cristiana y nos autoricen las leyes pátrias.

Domingo 26:

—Sale á hora de itinerario el vapor correo «Menorquín». Embarcó además de la balija, lo siguiente: para Alcudia 10 pasajeros, 13 cabezas ganado vacuno, 4 id. id. mular, 1 id. id. caballo y 8 id. id. asnal. Y para Barcelona, 29 pasajeros, 352 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», (remesa extraordinaria á consecuencia de los importantes y repetidos pedidos que se hacen de nuestras manufacturas), 206 cajas queso, 61 cajas calzado, 2 id. azúcar, 4 sacos

resina de pino, 2 fardos pieles curtidas, 4 fardos tejidos de punto, 3 bultos embutidos, 2 cajas chocolate y 12 bultos varios.

—Ayer salió de Cardiff en dirección á este puerto el vapor alemán *Theodor Burcharp* que conduce 700 toneladas de carbón Cardiff para «La Marítima.»

—A las cinco y media de la mañana daba fondo en el sitio de costumbre el vapor correo «Ciudad de Mahón». Condujo 45 pasajeros, la balija y 19 toneladas de carga general, consistente principalmente en petróleo, arroz, jabon; fósforos, algarrobas, máquinas para coser, suela, sillas, vino, moniatos, etc.

—Bien venidos sean. Llegaron en el correo el Comandante de Artillería D. Luis Ferrer y su distinguida señora esposa, el Teniente de Navío D. José de Ibarra y el Ayudante de esta Comandancia de Marina D. José Rodríguez Porta con su familia, que viene á ocupar la vacante que dejó el Sr. Hernandez Meroño.

—Siguen con todo su incremento las importantes obras que se verifican en la Fortaleza de Isabel II, como lo prueban las repetidas expediciones de importación de cemento. Anteayer fondearon frente á aquel muelle el bergantín goleta italiano *Elisabetta* procedente de Marsella y la polacra goleta española *San Pedro* que vino de Rosas. Muchos son los jornaleros que encuentran en aquellos trabajos el pan nuestro de cada día.

—El correo llegado hoy ha sido portador de una hermosa Imágen de talla de la Santísima Virgen de los Dolores, construída en el taller de escultura de D. Vicente Tena de Valencia y destinada al oratorio del Asilo Calabria de la calle de San Juan. Dicha Imágen juntamente con otras dos, de S. José y S. Juan, serán bendecidas al propio tiempo y su colocación completará el nuevo y bien dibujado altar de aquel oratorio, construido por el joven tallista D. Poncio Pons.

—La anchurosa nave de Santa María vióse por la tarde repleta de fieles, ávidos de escuchar la autorizada palabra del elocuente orador sagrado Dr. García Gomis, quien después de recitar el Evangelio del día y hacer una poética descripción del monte Tabor, donde Jesús sabió con sus tres más queridos discípulos, explicó los prodigios que se ocultan en ese misterio de la transfiguración; y si la antigua ley, decía, fué una figura de la nueva ley, Dios ha querido en el transcurso de los siglos verificar esas manifestaciones que en otro tiempo realizara en la cum-

bre de los montes del Ararat, del Horeb, del Sinaí, del Tabor y del Gólgota de un modo místico, sí, pero reales y efectivas; siendo Roma el Ararat que salvó el arca de la fé entre el diluvio de errores, el Vaticano, el Sinaí donde el Pontífice oyó los terribles mandamientos para la sociedad descreída, y el Tabor la sociedad moderna donde Cristo se presenta radiante con los esplendores de su gloria en Lourdes, en Bélgica, en Montmatre, etc. apareciendo como en el Tabor al lado de Elías y de Moisés, patriarca de la tradición y de la ley, al lado de León XIII, patriarca de la fé y del moderno fraile patriarca de la tradición. Solo falta el Gólgota para que se verifique la más terrible de las manifestaciones de Cristo, pero por desgracia en la sociedad presente hay fariseos, escribas y traidores discípulos que quieren reproducir aquel terrible espectáculo. ¡Que no sea la sociedad mahonesa la que lo crucifique!

—La reunión mensual de los celadores del Sagrado Corazón de Jesús fué presidida por el Doctor García Gomis, quien usó de la palabra manifestando que la Iglesia había extendido la civilización por el mundo por dos medios diferentes en el modo, pero dánticos en el fondo, el apostolado y el martirio; exortó á los socios para que identificando ambos conceptos fuesen apóstoles y mártires en nuestra querida patria que entre tantas espinas como taladran su frente necesita de algunas flores que refresquen sus llagas.

Lunes 27:

—Como consecuencia del aviso publicado por la Alcaldía, hoy se abren de nuevo las escuelas y colegios de este distrito municipal.

—Llega felizmente á Barcelona á las seis y media de la mañana el vapor correo «Menorquín» que embarcó en Alcudia 9 pasajeros y encontró en su travesía mares gruesas del primer cuadrante.

—El tiempo es variable desde hace dos días, y la temperatura algo más baja de lo que estamos acostumbrados en este invierno excepcional por la temperatura benigna que hasta la fecha ha reinado.

—Trás corta enfermedad entrega su alma al Creador el conocido hacendado D. Lorenzo Pons de Cugulló y Seguí, á la edad de 84 años. Sentimos vivamente tan dolorosa pérdida y acompañamos en su justo dolor á su señor hijo, nuestro amigo D. Lorenzo Pons Sancho y Señora, á su viuda D.^a Lorenza Sancho y Señora hija, á su hermana D.^a Angela Pons y demás apreciable

familia, ofreciéndoles tener presente en nuestras oraciones el alma del finado y pidiendo al Altísimo les conforte con el bálsamo de la conformidad cristiana.

El Excmo. é lmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada Misa que se oyere, Sagrada Comunión que se aplicare y parte del Santo Rosario que se rezare por el alma de D. Lorenzo Pons. (E. P. D.)

Martes 28:

—Se verifica á las diez de la mañana el entierro de D. Lorenzo Pons de Cugulló y Seguí, asistiendo las Rdas. Comunidades de las tres parroquias de esta ciudad. Conducían el féretro cuatro payeses de la casa, siguiendo los demás con hachones, lo propio que los asilados de la casa de Misericordia; el numeroso y distinguido cortejo que acompañó el cadáver fué palpable prueba de las simpatías de que goza la distinguida familia del Sr. Pons en nuestra ciudad.

—Sale á hora de itinerario el vapor «Ciudad de Mahón». Embarcó 23 pasajeros, la balija, 12 cabezas ganado vacuno, 93 cajas queso, 1 paquete anzuelos, 12 cueros secos, 6 fardos pieles, 2 bultos maquinaria, 4 bultos tabaco elaborado, 5 cajas vino y 14 bultos varios.

—Termina el Jubileo de Cuarenta Horas en la Ayuda Parroquia de la Concepción, siendo lucida la procesión de reserva, en que llevó la Sagrada Custodia el Dr. D. Vicente Gomis, Pbro.

—Celebra hoy el Ayuntamiento su sesión ordinaria, en la que se acordó construir aceras por Administración en la calle de Isabel II y en Junta Municipal se acordó cubrir el cupo de consumos señalado á esta ciudad para el año económico de 1899 á 1900 por medio de arriendo á venta libre de todas las especies.

Miércoles 1.º:

—Desde hoy hasta el 10 del actual son los días señalados para el pago de la contribución industrial y territorial, en casa del recaudador señor Aguiló calle de la Infanta.

—Empieza el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando, estando el Señor de manifiesto de seis á siete y media de la tarde.

—Como primer miércoles de mes el Muy Reverendo Clero de esta ciudad practica el día de Santo Retiro.

—Por la noche á la hora de costumbre en la iglesia del Cármen donde correspondía el sermón, ocupó la sagrada cátedra el Dr. D. Vicente García Gomis quién basándose en el Evangelio

probó la divinidad de Jesucristo, manifestando que nadie en el transcurso de los siglos había llevado su arrogancia hasta el extremo de llamarse Dios. Todos, hasta los fundadores de religiones, se habían apellidado mandatarios ó enviados de Dios; solo Jesús se atrevió á Decir *yo soy Dios*; y lo probó, con sus palabras, y acciones, estableciendo aquí en el mundo un reinado, el del amor, que durara hasta la consumación de los siglos, ocupando los primeros puestos en su reino los que más se distinguen por su amor y lo acrediten con sus obras.

Jueves 2:

—El Colegio de niñas de la Inmaculada Concepción asiste á la Misa de once y media en las Concepcionistas, en acción de gracias al Señor por haber preservado de la difteria á todas las niñas que concurren á dicho centro de enseñanza.

—La Asociación de la Vela y Oración celebra en Santa María Misa reglamentaria de comunión general en sufragio del alma del asociado difunto D. Antonio Barber (q. e. p. d.)

—Ha fondeado en el sitio de costumbre á las diez de la mañana el vapor correo «Menorquín». Condujo la balija, 26 pasajeros de Barcelona, 11 de Alcudia y 54 toneladas de carga. Trajo un reflector eléctrico para la Mola.

—En el correo llegaron acompañados por tres Guardias Civiles nueve individuos de tropa destinados á la Penitenciaría Militar establecida en la Fortaleza de Isabel II.

—También llegaron en el correo el Director médico de Sanidad Militar, D. Emilio Muñoz, acompañado de su señora esposa; el Capitán de fragata D. José M.^a Chacón, un Sr. Teniente de Artillería y un repatriado natural de Villa-Cárlos.

—Conforme anunciamos celebró á las ocho y media de la noche el «Centro Católico» la quinta conferencia de carácter familiar. Rezadas las preces acostumbradas usó de la palabra durante más de media hora nuestro estimado amigo el Comandante de Artillería D. Antonio Ferrer, quién con palabra fácil y persuasiva explicó á la numerosa concurrencia que con atención le escuchaba, como están formados los diferentes instrumentos que se usan en las varias clases de pesca, cuales son dichos arreos fijándose de un modo especial en las distintas especies de redes, luego puso de manifiesto las clases de pesca que se verifican en distintos países del mundo, nos presentó una interesante estadística de la que produce hoy

día la pesca en varios países, demostrando el decaimiento que se observa en España, en dicho arte, comparándole con el auge que obtuvo en otros tiempos. Terminó el Sr. Ferrer su interesante disertación presentándonos, un hermoso cuadro de las costumbres todavía en uso observadas por algunas cofradías y gremios de pescadores de la provincia de Santander, que al dirigirse á la pesca, capitaneados por el que pudiéramos llamar su presidente, que llaman alcalde, y advertidos de antemano por medio de dos auxiliares llamados diputados de que el tiempo reinante permite salir á la mar brava, se van concentrando en sus diferentes barcas y antes de emprender la marcha piden el auxilio del Altísimo pára que les preserve de todo mal en su empresa, lo que ellos llaman el *Alabar á Dios*. Mereció el Sr. Ferrer al final de su disertación una salva de aplausos, á los que unimos nuestras sinceras felicitaciones. El Sr. Pons y Alzina (D. José) compuso una hermosa quarteta alusiva al acto, que como hija de su ingenio fué muy celebrada por todos los concurrentes, y el Dr. García Gomis recitó hermosísimas composiciones poéticas y algunas anécdotas festivas y curiosas que el público acogió con entusiasmo concluyendo con una moraleja cristiana digna de mayor encomio por su profunda filosofía y sabor ascético. Seguidamente levantó la sesión el Rdo. D. Juan Murillo, Pbro., Cura Económico de Santa María que presidió el acto.

El próximo jueves se celebrará la conferencia á la misma hora ocho y media de la noche, se leerá una entretenida *rondalla* recitándose después poesías y algunas anécdotas.

Viernes 3:

—El Apostolado de la Oración ha celebrado esta mañana en Santa María los cultos propios del Primer Viernes de mes. El celebrante, Reverendo Sr. Vice-Director D. Gabriel Coll Pbro. ha dirigido una sentida y oportuna plática, recordando las palabras de Nuestro adorable Salvador pronunciadas en el huerto de Getsemaní. *Tristis est anima mea usque ad mortem*, deduciendo de ellas que triste está en nuestros días el Corazón de nuestro Divino Salvador, al ver cuantos son los que le aman de veras, alentando á sus piadosos oyentes para que, aunque pocos, se asocien, pero de veras, en torno del Deífico Corazón.

—Después del ejercicio religioso de costumbre en la parroquia de S. Francisco, que se veía muy concurrida, ocupó el púlpito el Dr. García Gomis

que exponiendo el hermoso Evangelio de la viña retrató en los labradores del Evangelio á los malos cristianos que no cultivan la viña de su alma que Dios, padre de la gran familia humana les dió, para que á su tiempo rindiesen frutos de perfección y virtud. Dijo que abolidas ya las antiguas penitencias públicas en la Iglesia para reparar por ellas la inocencia perdida, solo le quedaba al cristiano un medio fácil y necesario en los ayunos y limosnas que la Iglesia preceptúa: pero que uno y otro medio habían sido ahogados hoy por la filosofía de la carne, siendo muy pocos los que cumplen con el ayuno y empleándose las riquezas de nuestro siglo en dádivas filantrópicas y en lujo y disolución, viéndose con extrañeza á la generación presente derramar lágrimas cuando un actor en las representaciones públicas hace el papel de un pobre cargado de cadenas y víctima del hambre, y dejando sin socorro al verdadero necesitado y harapiento.

Sábado 4:

—Mañana como primer domingo de mes debe reunirse al anochecer en el Centro Católico la Junta de la Pía Unión de las Asociaciones católicas de esta ciudad. Se recomienda y encarece la asistencia.

VARIAS:

—La Asociación de Beneficencia Domiciliaria saldó su cuenta para 1.º de Febrero con un déficit de Ptas. 399'60.

—Es probable que después de Pascua de Resurrección tengamos la dicha de ver algunos días entre nosotros al Rdo. Padre Juan de la Compañía de Jesús, que tan gratos recuerdos dejó en esta ciudad.

—Parece que el Centro Católico tiene el proyecto de celebrar una velada solemne el lunes de Pascua dedicada al elocuente orador sagrado Dr. D. Vicente García Gomis, Pbro. Desearemos que tan hermoso pensamiento se lleve al terreno práctico.

—El próximo lunes, los alumnos de uno y otro sexo, pertenecientes á las escuelas enclavadas en este distrito parroquial empezarán á cumplir con el precepto Pascual.

—Todas las tardes de cinco y media á seis todos los niños y niñas que se preparen para la primera Comunión pertenecientes al distrito parroquial de Santa María deben reunirse, los primeros en la Sacristía y las últimas en la iglesia al objeto de instruirles y prepararles para dicha solemnidad.

CIUDADELA:

—La Pía Unión de San Antonio de Padua repartió el día 28 del pasado mes 175 panes entre los pobres de esta ciudad.

—El mismo día se abrió el cepillo del «Pan de los pobres» en la iglesia de San Francisco y se hallaron pesetas 117'40.

—En la última reunión general que celebraron las Conferencias de San Vicente de Paul de esta ciudad, la colecta de las Señoras produjo pesetas 88'15 (y no 83'15, como por equivocación digimos el sábado pasado).

—En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús háse practicado durante esta semana por las Hijas de María ejercicios espirituales; y las noches en la iglesia del Rosario por las jóvenes obreras, que durante el día no han podido asistir á aquella iglesia. Los ha dirigido el P. Rafael Domech, S. J.

—Desde el mes de Agosto de 1897 que se estableció en la Parroquia de San Francisco la Pía Unión de San Antonio de Pádua hasta el 28 Febrero pasado se han depositado en el cepillo del «Pan de los Pobres» Ptas. 2.336'73, cuya cantidad se ha distribuido en 6.466 panes de á dos libras entre los pobres de esta ciudad.

MALLORCA.

—Hemos recibido el primer número del Boletín de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca, órgano de dicha importante agrupación, que quedó reconstituida en la Asamblea general ordinaria celebrada el día 15 de Diciembre próximo pasado. Fueron elegidos para formar la Junta de Gobierno los Sres. siguientes: Presidente D. Mateo Bosch y Bosch, abogado y Diputado á Cortes; Vice-Presidente D. Jaime Morey, Secretario don José Schembri, Contador D. Bartolomé Castañer y Tesorero D. Antonio Cortés. Además formaron parte de la Junta de Gobierno de la Cámara como vocales los Sres. que á continuación se expresan: por la sección de Comercio D. Fernando Alzamora, D. Gabriel Cortés y D. Joaquín Iglesias. Por la sección de Industria D. José Rubert, don Juan Oliver Manen y D. Miguel Salom. Y por la sección de Navegación D. Sebastián Simó, don Bernardo Ramón y D. Ricardo Roca.

Cada una de las secciones de Comercio, Industria y navegación tiene su junta especial cuyos presidentes son vocales de la Central.

La de Navegación quedó constituida en la forma siguiente:

Presidencia «La Isleña Marítima», que ha designado para representarla á su Director D. Sebastián Simó.

Vice Presidencia «La Unión Comercial» que ha designado para representarla á D. Guillermo Borrás.

Secretario D. Ricardo Roca. Y vocales D. Bernardo Ramón, D. José Bauzá, D. José Valleriola, D. Pedro M. Granada, D. José Estela y D. Gabriel Mulet,

Todo ello nos parece muy bien, y toda vez que en casi todas las regiones de nuestra desventurada España parece que los hombres se agrupan formando cámaras y sindicatos para la defensa de la agricultura, industria y comercio, se nos ocurre preguntar y en Menorca quien se preocupa de nuestra industria, de nuestra pobrecita agricultura y de nuestro comercio?

No cabría en nuestra querida isla una sola Cámara ó lo que quisiera llamársele que velara por los intereses generales del país, y estuviera en continua correspondencia con la de Mallorca?

Meditadlo nuestras clases directoras, para que no se diga, como por desgracia hemos oído en varias ocasiones, que aquí solo existe el espíritu de asociación para fundar casinos, procurarse todos los goces materiales posibles dar rienda suelta á las pasiones, etc. Muy reciente está todavía el espectáculo de haber quedado nuestra industria de calzado del todo aniquilada, al cerrarse los mercados de Cuba y Filipinas. Nuestra agricultura es susceptible de importantes reformas. Que se unan pues los hombres de buena voluntad para cooperar al desarrollo de los intereses generales del país.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido algunos ejemplares del discurso pronunciado por D. Angel Ruiz y Pablo, intitulado «Conversa Familiar» sobre es regionalisme en es «Circulo Católico» de Ciutadella, á sa velada literaria celebrada es día 8 de Desembre de 1898.

Se vende á 10 céntimos el ejemplar informarán en casa del Administrador.

Suscripción mensual para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción.

Suma anterior: 35'00 ptas.—Rdo D Juan Morillo 1'00.—Rdo. D Matías Nuza 1'00.—Rdo. D. Bartolome Sintés 0'25.—D. Pedro Trémol 0'50.—D. Domenico Bellísimo 0'25.—Rdo. D. Francisco Sancho 1'00.—D.^a Francisca Villalonga de Parpal 1'00.—D. José Buils 0'25.—Rdo. D. Tomás Goñalóns 0'25.—Doña Magdalena Nuza 0'50.—Rdo. D. Juan Alzina 1'00.—C. P. 1'00.—D. Ricardo Cursach 0'25 —S. C. 0'25.—D. Pedro Mir 0'50.—Rdo. D. Gabriel Conforto 0'25.—Sr. D. Mariano Pescador, 1'00.—Sr. D. Federico Martínez de Arenzana 1'00.—Una devota de la Vfrgen 0'50.—Una feligresa 0'25.—D.^a Dolores Bernal de Fernandez 0'50.—D.^a Francisca Barceló, Vda. de

Fernandez 0'25.—D.^a Antonia Ponsetí Vda. de Hernandez 0'25.—D.^a Paca Moll de Zamora 0'25.—Una congreganta 0'50.—D.^a Juana Pons Mus 0'50.—Una devota de la Purísima 0'50.—D.^a Esperanza Pons Mercadal 0'50.—D.^a Margarita Andreu, Vda. de Fronti 1'00.—Una devota persona 1'00.—D.^a Rosa Pers de Riera 1'00.—F. P. 0'50.—Una devota persona 0'50.—A. F. 0'50.—Una piadosa señora 1'00.—Una feligresa 0'50.—Un devoto de María 0'25.—Unas feligresas 0'25.—56,75 Ptas.

(Continuará)

—Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción:

	Pesetas
Suma anterior.	1052'50
Sra. D. ^a Margarita Andreu, Viuda de Fronti.	125'00
“ “ Lorenza Seguí de Motta.	5'00
“ “ N. de N.	2'00
“ “ M. T.	1'00
“ “ J. F. T. en sufragio del alma de sus señores padres.	5'00
Una devota persona.	5'00
Sr. D. Francisco Camps, Médico.	5'00
“ “ C. M., en sufragio de sus señores padres.	10'00
Rdo. D. José Roca, Pbro.	5'00
Total.	1.215'50

(Continuará)

OBRA DEL PAN DE SAN ANTONIO EN MAHÓN

	Pesetas
Importan las limosnas recogidas durante el mes de Enero para el pan de los pobres	246'06
DISTRIBUCIÓN DE LOS SOCORROS	
Febrero 3.—140 kilos de pan á los pobres	61'60
Id. 14.—140 id. id. id.	61'60
Id. 21.—140 id. id. id.	61'60
Id. 28.—140 id. id. id.	61'60
TOTAL	246'40

	Pesetas
Importan las limosnas recojidas.	246'06
Existencia en caja del mes anterior	10'15
SUMA	256'21
GASTADO	246'40
Existencia en caja	9'81
Mahón 28 Febrero de 1899.	
V.º B.º	
<i>La Tesorera,</i>	<i>El Director,</i>
FRANCISCA SEGUÍ	AMBROSIO CARABÓ, Pbro.

Imp. de F. Fábregues. Infanta, 17.—Mahón

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo 3.º de Cuaresma.—Las Misas rezadas serán á las cinco, seis, siete, ocho, y la última inmediatamente después de la mayor. Esta se empieza á las diez, en cuyo ofertorio predicará Sermón moral el Rdo. D. Matías Nuza Pbro. Vicario de la Concepción.

Por la tarde, á las dos Catequística en Santa María para los niños, y en la Capilla de la Escuela Dominical, por niñas y mujeres con plática Doctrinal parte de Rosario, y Cánticos. A las tres Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad, Rosario y seguidamente Sermón por el M. I. Sr. Dr. Don Vicente García Gomis, Pbro. Predicador de Su Majestad concluyendo con el Miserere solemne.

Miércoles.—Al anochecer después del Rosario, el ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes á las tres y media de la tarde.—El piadoso ejercicio del Via-Crucis por la Rda. Comunidad, Sermón del 4.º dolor de la Sma. Virgen por el Reverendo D. Jaime Tutzó Pbro. M. A. siguiendo el rezo de la Corona y canto del *Stabat Mater*.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 3.º de Cuaresma y 1.º de mes.—Las Mi-

sas se dirán á la hora de costumbre. En la mayor predicará el Rdo. Sr. Regente. A las dos catequística, siguiendo á las tres, el canto de Vísperas, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. D. Gabriel Cardona Pbro. Vicario y Miserere.

Martes.—Al anochecer el santo ejercicio del Via-Crucis, sermón del tercer dolor de Ntra. Sra. y práctica del Septenario doloroso.

Miércoles.—Al toque del Ave-María, rezo del Santísimo Rosario, sermón moral por el Muy Ilustre Dr. D. Vicente García Pbro. y canto del Miserere.

Jueves.—Después del rezo del Santo Rosario, explicación de doctrina cristiana para los niños de ambos sexos, que se preparan á la primera comunión.

Sábado.—A las siete y media Misa por las intenciones de la Liga de oraciones. Al anochecer el ejercicio de la buena muerte, visita solemne á Nuestra señora del Cármen y canto de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 3.º de Cuaresma.—Las Misas rezadas se dirán á las horas de costumbre; á las diez se cantará la mayor en la que predicará el Rdo. Sr. Económico, y á las once y media se dirá la de la tropa. Por la tarde á las dos Catecismo, á las tres Vísperas, Santo Rosario, sermón por el Rdo. D. Juan Pons

132

tivo es verdaderamente un veneno y siempre produce desgracia!!!

(Cae el telon).

FIN

129

ESCENA V

ILDEFONSO, y dicho.

Ild.—*(entrando de prisa, corre á abrazar á pedro)* Pedro, Pedro!

Mira! *(Le enseña una hoja).*

Ped.—*(Mira maquinalmente sin ver)*

Ild.—¿Pero no ves? Mira bien: mira también tú, Luisito!...

Luis.—*(corre á ver)* Dios mío! ¿Es cierto?

Ild.—Nada más cierto! El indulto!

Ped.—¿El indulto?

Ild.—Sí; la gracia soberana, gracia completa!

Luis.—*(echándose de rodillas)* Gracias, Dios mío! Virgen del Carmen!... No merecemos tantos favores! *(Se levanta; corre á abrazar á su padre: luego va á Ildefonso)*

Vicario, canto del *Miserere*, y santo ejercicio del *Via-Crucis*

Martes 7 de Marzo.—Mis^{as} rezadas á las siete y media y á las nueve en el altar de San Antonio de Pádua.

Miércoles 8 de Marzo.—Al anochecer Santo Rosario y ejercicio del *Via-Crucis*.

Viernes 10.—Al toque de oraciones, Santo Rosario, ejercicio de la Buena muerte, sermón moral por el Rdo. Dr. D. Vicente García y canto del *Stabat Mater*.

PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo 3^o de Cauresma.—A las seis Comunión general para los socios del Apostolado. A las nueve Misa conventual con sermón por el Sr. Ecónomo. Por la tarde á las dos y media continuación del septenario Doloroso, *Via-Crucis* y catecismo para los niños de primeta Comunión. Por la noche por ser primer Domingo rezo del Santo Rosario y ejercicio en honor del Sagrado Corazón con sermón que dirá el Misionero Aposólico Sr. Tutzó.

Los demás días de la semana idénticos cultos que la anterior.

IGLESIA DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

Mañana primer domingo de mes la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús practicará el día de retiro espiritual con los actos siguientes.

Al anochecer de hoy, sábado, ejercicio preparatorio.

Domingo.—A las seis de la mañana Meditación y Santa Misa. A las nueve, lectura espiritual y Meditación. A las cinco y media de la tarde Plática y aceptación de la muerte; terminándose con el canto del *Miserere*.

A. M. D. G.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Vedado

Desde el día 1.^o del presente Marzo quedan vedadas las fincas *Covas Vellas, Covas Noves, Mulinet, Bellavista, Son Saura, y Lluçaitx*, del término municipal de Mercadal, propiedad de D. Juan Saura.

Queda nombrado con las debidas formalidades guarda particular jurado de dichas fincas D. Jerónimo Pons y Pieras, cabo que fué de la Guardia Civil quién perseguirá entregando á la Autoridad competente á los que sin permiso del propietario intenten cazar, extraer ganado y leña, ó causar en general cualquiera clase de perjuicios en las mencionadas fincas.

Se anuncia para conocimiento del público.

Luis.—Gracias, señor Ildelfonso! Cuán bueno sois!

Ped.—Dios mío!... ¡Y será verdad que yo pueda volver á mi casa?... ¿Y las deudas?

Ild.—Se pagarán!...

Ped.—Pero, ¿Cómo hicisteis?

Ild.—No fui yo: fué el Director del Colegio.

Luis.—El padre Ignacio! Es un santo!

Ped.—Y yo que los había despreciado y llamado hipócritas á todos ellos! (*frotándose los ojos*). Pero no, esto es un sueño!...

ESCENA VI

GUARDIA 1.^o y 2.^o y dichos

G. 1.^o.—No, señor, no es un sueño; aquí está la llave de vuestras cadenas!... (*Luis se precipita al*

guardia: toma la llave y quita las cadenas á su padre, besándole luego la mano. Abrazo)

G. 1.^o.—Bah! Lo que son los jóvenes: no me dió tiempo para hablar. Y ahora, sírvase Ud. pasar á la sala donde le espera el juez para declararle libre.

Ped.—Virgen Bendita: á esa devoción que siempre os tuve debo este favor!

Ild.—Y Mefistófeles (*al guardia*)

G. 1.^o.—¿Cómo? No lo sabe Ud.? en su fuga, quedó traspasado de un bayonetazo!

Luis.—Infeliz!

G. 2.^o.—Pero vamos ya; no hagamos esperar al señor Juez.

Ped.—Vamos, sí; pero nunca olvidéis la lección que Dios me ha dado! La profanación del día fes-